



吾师徐先生，讳承謨，字燕谋（1906—1986），尝授余五年级英文精读课程。1962至1965年间，余为复旦外文系研究生，拜先生座下。由是缘结师徒，自50年代后期至70年代中期，凡历“反右运动”、“大跃进”及“文化大革命”。先生本性如儿——其憨笑胡卢，频闻庠内，更兼词工豪放，复具老饕之号，嗜长江刀鱼一属嘉味。时儒林惮惧文祸，先生无语无寐，终日离群向隅，黯然太息：“不可为，不可为。”江姚王张一系壬人，乱政既久，猝然倾覆。先生遂少开朗如向日，唯惜佳景不永，盖心伤过甚，难自瘳焉。而抑郁深蓄，竟以1986年3月26日侵晓，自沉家院井内。先生结庐武定路，寓一沪式旧楼底层，夫妇及未字小妹三人蜗居之，复贮芸籍万卷。是夜，余悉噩耗，涕泣难禁，懊惄“文革”初，受苛令，违意丽俗，以大字报诟师清誉。仿佛更能设身处地，倍感歔于狭促井道之危困。泪雨至此霏矣。

先生，高士也。难从所愿，迫而随流，始得全身。而中心所葆，耿耿傲骨，虽一时权变屈从，必不丧其节烈。先生雅好风骚，每出杰构，偶亦逢场赋唱，多数则哀凋亡，叹穷衰，以茕茕孤贞之心，翘待知音之作也。

夫世人欲略知莎翁其人，固必舍其杂剧，读商籁诗汇。倘余循斯理，劝诸君：欲知先生，当读其诗，则先生之性淡泊谦退，泉下或以与西海文宗骈举，反谓非礼也。然言先生大成，尽在乎诗，窃不以为过也。区区所知，以其时吾国英文教授之众，享诗人声誉者，唯先生一人而已矣。其朋辈诗友，名彰者若钱默存先生、苏步青校长，皆有所作，褒赞先生文德郁郁皇皇。先生为大学英文教席，沈醉国故烟海，造诣精宏，而方今后学，崇洋迷外，徒攻夷狄之言语，不事汉家之辞章，不亦怪乎哉！余奉读先生遗篇，如窥堂奥，内藏丹心一片，破碎寒彻。彼时代之经纬脉络，兼得鉴焉。

今有余同窗翟君象俊，倡言纪念徐

公燕谋、葛公伟传教授百年冥诞。二夫子风范教泽，于业内课外，熏沐我辈良久矣。徐先生尝于立国前，率同道二公，纂成英文选集一部，冠以钱默存先生弁言。承复旦大学出版社襄助，是书能重光坊肆，而夫子之灵差可绥慰。先生于英语散文，用力精深，别传神会，法眼著乎超尘绝美之处（艳而不空，丽而不绚，静而不冷，坚而不傲，平而不庸，亲而不密，丰而不肥者是也），喜读查尔斯·兰穆（Charles Lamb）一派从容散淡文字。其品味或为后现代主义者目为清疏高阔，选文足资为凭。余顷于港府晤友，畅谈马可诗？毕尔邦（Max Beerbohm），席间某英国教授即讪吾等“史前品味”。渠称当世本大学生有愿知毕公文名者，稀若凤麟。余聆此言，即恐先生泉下难安也。

余忝列徐师门下，欲泛浮江湖而不没，势必趋逐新潮。夫时气重功利，多以英文为混世手段，民人则亟欲殷富。愧承先生衣钵，亦以课英语散文为业。为俾生徒听讲不怠，以期多有获益，故割爱先生《文选》诸名篇，增替本世纪实用文章。曩昔老名士，澹然独坐摇椅，闲阅华章，今已魂归道山。后起者辛苦恣睢，追名逐财，甘任牛马，为贾人驱策，所图无非衣食充裕耳。所谓文学乃乐园，惜成下时之说。而少年学子多奔赴荒原者，彼地洵非神妙谛之胜处，亦坚

心坚信，无怨无悔而往之。余于讲课新增选目，偶亦爱恨兼集，乃至私怀愆尤忤逆之愧，非为不能入正统之高格，全因题旨关涉时事，病于浅陋，以之授徒，足可成就粗识双语之商界班头，而难化育渊通雅颂之士林帅首也。一言蔽之，究其本源，盖目下教育之业，重乎教而轻乎育，放眼名利之飙升，理想主义望洋臣伏，堂·吉诃德之气概更惨遭鄙弃！

君不见，有其师必有其徒。因缘数定，凡夫即或厌恶之怨之，究竟难逃焉。先生与余，共此宿命，识见犹同，皆空自悬望灵丹，藉以救度众生苦厄，是故心印长契。今先生冥寿百矣，而音容栩栩尚在余眼前也。

暑期去海南旅游，同行者中有名十岁男孩，也许是平时在学校受到太多管束，一路上尽显顽皮和野性的一面。一日，管不住他的母亲终于拿出了“杀手锏”——“李某某也到海南来了”，儿子听后，说：“你骗人。”“早上我在餐厅里就看到了她，只是没跟你说。”只见男孩顿显颓丧，连玩兴也没了——原来，李某某是男孩的班主任。事后他妈妈得意地说，只有这样才能吓唬住他。

此事使我想起了小时候的一位先生，也是让人闻名色变的。他家住

在四笏巷，那巷子在古代曾先后出过四位朝廷大官。因为他住在那儿，同学们都把这四笏巷视为畏途险境，害怕撞见了他，不少人上学要路过那里，但他们宁可绕圈子走远路，也要躲开他。于是有人编了顺口溜：“舍近求远上学堂，只为避开狮虎巷。”这“四笏巷”变成“狮虎巷”的事还是传到了先生的耳朵里，一场雷霆似乎难免。可是，这天他来上课，神气蔚然，还讲了欧阳修的一则故事，——年老体衰的欧阳修一丝不苟地修改文章，其妻生气地说：“汝畏先生耶？”欧阳修答曰：“非畏先生，畏后生耳。”接着，他话锋一转，说：“欧阳修畏惧后生的心理，我算是懂了，因为我平时对你们过于严厉，这四笏巷成了狮虎巷——为师的可不想遗臭万年啊……”听了老师坦诚而伤感的话，大家低头不语，对他有了一种同情。后来我便转学来沪。再回去时，先生已不在人世。听说，他后来全变了，每当逢年过节，去四笏巷看望先生的学生总是络绎不绝。他去世时，成群学生的哭声震动邻里。

加里宁说：“教师须好好检点自己，他的每一举一动都处于学生最严格的监督之下，而且还得经得起学生们长大后的审视。”

认识中国女足是在1999年世界杯，那正是我人生比较不顺的一段时间。凑足女足世界杯的热闹，除了本身好球之外，更多是想把它当成一种舒缓。不想这一看，却从此改变了我的生活。

无疑，1999年女足世界杯是淋漓酣畅的，中国队出色的表现在让我彻底成了那批队员的铁杆球迷。我随她们转战大江南北，更在网上召集同好建立网站和论坛。中国女足是我很长一段时间的生活重心。最初爱上她们，也许只是单纯为了她们精湛的球技和一股子厚积薄发的豪迈，但跟随久了，女



发20元花红（发我10元）。我觉得自己好阔气，赶快去买了个热水瓶，5磅的，天气马上冷了，不要一趟趟去买开水，我还狠心买了个枕头，我一直拿冬天衣服当枕头。

剧团头头非常关心团员的福利，西风起，眼看男演员没什么厚衣服，就和一家成衣店商量，集体购买黑皮面毛绒领子的茄克短衣，中间有腰带的，穿起来很帅。男演员一个个生龙活虎起来。这批衣服店里打七折，演员付一半，剧



足姑娘那种奋发拼搏的精神也就越来越能感染我。那时的中国队，立下决心要在千年奥运里把曾经失去的全部夺回来。而我的生活也随之积极起来，甚至紧张得有些备战。我想我们要战斗在一起。

然而2000年的墨尔本不是中国队的福地。那是充满泪水的一届奥运，我们以与尼日利亚的绝佳表现开始，又在次场先失一球的情况下逼平美国，最终却1:2惜败挪威。还记得在与美国队的比赛结束后，我读到一篇报纸评论，大意是说：有了高红那次精彩的点球扑救和孙雯天外

飞星般的前场任意球，即使我们只能走到这里，也无憾了。不想那篇评论竟一语成谶，甚至还有些预言性地昭示，中国队有过辉煌，但在那以后的

铁杆球迷八年路

曹芳宁

很长一段时间里，再不会有能向世界冠军发起冲击。2003年的世界杯印证了这一预言。当我在电视前看着那些名满天下的老将离开的背影时，我也目睹着中国女足从迈向全盛到走下神坛的过程。



房子和汽车的一代(现代油画)严力

上下两图均选自“上海太阳虹画廊”——《“石头砖头”——罗青、严力 双人画展》



罗青在中国(现代油画)罗青

在这二十年来，遥隔千山万水，我常常透过心灵的窗户，见到那座熟悉的海岛。那是一座四边环海的小岛，岛上有一个小村庄。村里住着一位年近八旬的老人，矮矮的身材，走起路来腰背挺直，精神健朗。看他刻在前额几道深深的皱纹，人们便知这是一位饱经风霜的老人；看他布满老茧的双手，便知是一位勤快的老人。村子里称他为“勤劳汉”。

老人孤身独居，没有什么爱好，不会打牌下棋，更不会麻将之

类，只是每天在饭桌上呷一口酒，消磨时光。在夏日的晚上，偶尔会与邻居孩子讲述大海的故事；偶尔也会在老年活动室与几个老人拉拉家常；偶尔也会与人聊起子女的事情。他没有儿子，只有女儿，没有一个留在身边，都远在他乡。他没有离开这海岛，不仅是他固执的性格，更是他与大海有着一份难舍难分的深情。

他喜欢家乡的大海，依恋大海。大海不仅给他留下了童年趣事的回忆，更是因为在那个不幸的年代，是大海让他倾诉心中的苦闷与忧愁；在遭遇挫折的岁月里，是大海不息的波涛，激励他扬起生活的风帆；在那失去爱妻的日子里，他常常坐在大海边，默默地倾听大海的涛声，让心灵获得慰藉；在思念远在他乡的亲人的时候，他遥望远远的海岸线，希望海浪带来亲人的消息。

如今，他已经垂垂老矣，每天他来到海边，闻闻那熟悉的海腥味，听听大海的潮音，感受那大海惊涛拍岸的气势。潮起潮落，他对人生的感叹，已如同退潮后一片广阔的沙滩、坦荡、平静……

有一天，村里传来一个消息，说村的海边要建码头，村里房子要迁移。老人听了几个晚上辗转反侧不能入睡，不得不给远方的女儿打电话：“我们村庄要搬迁，怎么办？不想搬。”

电话里传来了老人那带有沙哑、又透着倔强个性的声音。女儿劝慰他：“村庄搬迁的事没有这么快，八字还没有一撇呢！别着急。”

但从那时起，老人的心中一直闷闷不乐，忧心忡忡，口中一直叨唠着……真不愿离开大海，与大海，似同鱼儿离不开水一样！

我祈祷，这个消息不要过早成为现实，只希望让大海陪伴老人度过安详、宁静的余年。

因为这位老人是我的父亲。

2006年11月10日，我应上海第二军医大学的邀请，做了一次有关一流大学的演讲，历时两个小时。

我的主要思想和观念都是从古书借来的。这叫“活学活用”。比如：人有气质，大学也要有气质。

世界一流大学气质应富有“四文”(天文地文人文神文)气派或精神。

这猛志常在的气质、气派应体现在大多数教授和学生(尤其是博士生)身上。

大学气派是许多教授和学生气质的集合。

我想起“王”这个汉字。

三横分别为天文、地文和人文。一竖为神文。

用神文把天文地文人文串起来，便是一个“王”字——这是我对我“王”理解和解释。

能串起来才是一流大学。串起来就不是。基本上可以串起来，一流大学便算基本建成。串的本领不小。串，谈何容易！串，是种哲学创造活动。串，就是把科学、艺术和哲学统一起来。

世界一流大学要有“王”者魄、风骨和气度。一流大学理应是整个国家和民族的思想感情宝库。所以是个“王”字。

而此时的我却没有泪水。因为 I深深知道，竞技体育与人生一样残酷，即便拼尽所有，付出全部，也未必会得到想要的结果。只要能在结果面前坦然地

说一句：我们无愧于心，那么付出的一切，便都值得。

从2003到2007，转眼间又是一个世界杯的轮回。我在中国女足的身边，已有整整8个年头。2007年的世界杯，今天在上海开幕。1999年时刚在国家队崭露头角的新人，现在已是队中的元老级人物。而8年前只有14岁的我，如今已快完成大学的第三个学士学位。这一路走来，我从未忘记中国女足

我心目中的「世界一流大学」

赵鑫珊

明请读
十日谈 一篇《每一次落泪都是回忆》
加油，中国女足